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Oppgave 1

Nar en bakteriekultur utsettes for kraftig ultrafiolett straling drepes bakteriene fordi stralingen
gdelegger arvestoffet. Eksperimenter viser at antall bakterier avtar eksponentielt med lengden
av stralingstiden. Vi finner ut at 75% av bakteriene lever etter 6 sekunders straling. Hvor
mange prosent er i live etter 30 sekunder? Hvor lenge ma kulturen bestrales for & drepe 90%

av bakteriene?

Oppgave 2

La funksjonen f veare gitt ved formelen

1
z2—1

fl@) =

a) Hva er definisjonsmengden for denne funksjonen? Bestem eventuelle nullpunkter for f.

b) Regn ut f'(x), og avgjer hvor £ er voksende, hvor f er avtagende og finn eventuelle lokale
ckstremalpunkter. Har f globalt/absolutt maksimum eller minimum? Begrunn svaret.

¢) Regn ut f"(x) og undersgk hvor grafen krummer oppover og hvor den krummer nedover.
Har kurven noe vendepunkt?

d) Bestem alle asymptoter til f.
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e) Skisser grafen til f ut fra punktene a) - d).

Oppgave 3

a) Regn ut de ubestemte integralene:

(1) / re*dzx (44) / (1 + 2t)%d¢

b) Et kar fylles med vann med innstrgmningshastighet:

V) =32V1-13, 0<t<I,
angitt i liter pr. sekund. Finn det totale volum av vann som strgmmer inn i perioden
0<t< 3.
Oppgave 4
Finn alle komplekse lgsninger av 2. gradsligningen:
1
2

- =0
z z+2

Angi lgsningene bade pa formen a + ib og pa formen re®.

Oppgave 5

a) Benytt Gauss-Jordan-eliminasjon til & lgse ligningssystemet:

r + Y = b
3r — 2y + 3z = 5
2t + 2y + 2z =5

b) Bestem ligningen for planet gjennom punktene:
P1 = (1,1,0), Pz = (3,‘2,3) og P3 = (2,2,1)

med minst mulig regning. Forklar framgangsmaten.
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¢) Hvordan kan man uten ytterligere regning konstatere at punktene Py, P,, P; i et punkt
b) ikke kan ligge pa en rett linje?

Oppgave 6

Ttalieneren Fibonacci tok i 1202 for seg fglgende problem. Hvis man starter med et par nyfgdte
kaniner, vil disse etter 2 maneder produsere et nytt kaninpar, og deretter et nytt kaninpar hver
maned. Dette gjelder ogsd etterkommerne, og vi antar at ingen kaniner dgr. Hvis vi ved an
forstar antall kaninpar etter n maneder, er det lett & se at:

a=1, a=1, ay=2, az =3

a) Angi ay,as,a6 0g ar 08 forklar hvordan du kommer fram til disse tallene. Kontroller

deretter at nar n = 1,2,3,4,5 og 6, s& gjelder:

(*) Api1 = Op + Gn_1
b) Bevis at formelen (x) i a) gjelder for alle n > 1.
c) Innfgr betegnelsen

b = ny1/an,
og vis at

by =1+

bn—l

nar n > 1. Bestem ¢ nar man gar ut fra som kjent at lim b,_1 = lim b, = ¢ # 0.
n—roo n—roo

d) Vi deler et linjestykke i to deler slik at forholdet mellom lengden av hele linjestykket
og lengden av den stgrste delen er lik forholdet mellom lengden av den stgrste delen og
lengden av den minste delen. Bestem dette forholdet.

e) Det forholdet vi finner i d) kalles det gyldne snitt. Har det resultatet man kommer fram
i punkt c) noe med det gyldne snitt & gjgre? Gjer rede for denne sammenhengen.




